



11月13日,亚太经合组织第十八次领导人非正式会议在日本横滨举行。这是与会各成员领导人集体合影。 新华社发

# 胡锦涛应约同菅直人会晤

## 强调牢牢把握中日关系发展的正确方向

据新华社日本横滨11月13日电 国家主席胡锦涛13日在出席亚太经合组织第十八次领导人非正式会议期间应约同日本首相菅直人会晤,进行了交谈。

胡锦涛强调,中日两国走和平、友好、合作之路是符合两国和两国人民根本利益的正确选择。双方应该从战略高度和长远角度,恪守中日四个政治文件确定的各项原则,牢牢把握中日关系发展的正确方向,努力推动中日战略互惠关系沿着健康稳定的轨道向前发展。

胡锦涛指出,双方应共同努力,持之以恒开展民间和人文交流,增进两国人民相互了解和友好感情。中日互为重要经贸合作伙伴,双方应继续深化双边互利合作,在国际事务中加强对话协调,共同致力于亚洲振兴,共同应对全球性挑战。

菅直人完全赞同胡锦涛关于中日关系发展的意见,希望双方加强各领域交流合作,推动两国关系进一步改善和发展。

## 撞船事件后日方惯用“非常外交”

菅直人为修复与中国的关系做出不少努力,最近一次是10月末在河内举行的东盟领导人会议期间。会议前夕,温家宝和菅直人正式会谈的计划受到了世界媒体的广泛关注。路透社说,“亚洲两个最大经济体的首脑终于要见面并解决矛盾了。”

然而在河内会议之前,日方破坏中日领导人会晤气氛,中日首脑会谈被临时取消。

不过,菅直人也不想放弃这次机会,10月30日,菅直人与温家宝在河内会议中心的首脑休息室内进行了10分钟的“非正式交谈”,完成了“河内之行唯一的成果”。

其实,这并不是第一次发生,这种“非正式会谈”成为了日本在面对与中国关系紧张情况下的惯用手段。

10月4日的第八届亚欧首脑会议上,温家宝与菅直人在走廊里很“巧合”地相遇,菅直人“快步”追上

温家宝,上演了一段25分钟的“走廊外交”。法国《欧洲时报》指出,这一交谈“太过偶然”了,偶然两人在走廊相遇,偶然旁边有翻译。

也许正是看准了这种“非正式会谈”带来的效果,日本在以后每次出现与中国关系紧张的情况下都上演“非常外交”。路透社对此的评价是,“‘非常外交’与其说是巧遇,倒不如说‘制造巧遇’更加准确”。

据《法制晚报》

◎相关链接◎

### 中日近期事件回放

#### 钓鱼岛撞船

9月7日,日舰在钓鱼岛附近撞击中国渔船,并扣押中国船员。中日关系就此出现危机。

#### 走廊外交

10月4日,日本首相菅直人与温家宝总理在第八届亚欧首脑会议期间进行了短暂的“走廊外交”。这是中日关系受损以来,两国领导

人的首次会晤。

#### 电梯外交

10月11日,东盟防长扩大会议期间,日本防长北泽俊美在电梯“巧遇”中国国务委员兼国防部长梁光烈上将,进行了简短交谈。

#### 取消首脑会谈

10月29日,河内东亚领导人峰会

前,日本破坏中日领导人会晤气氛,两国首脑会晤被取消,第二天双方才进行了10分钟的“非正式交谈”。

#### G20立谈

11月12日,在G20会议上,菅直人“刚好”从座位上起身回头,发现胡锦涛主席从他身后过去,于是二人聊了几句。

据《法制晚报》

## 日媒票选APEC“老大”被质疑

在2010年日本横滨亚太经合组织(APEC)领导人会议周所设的国际媒体中心里,一家日本媒体几乎每天都在前来采访的各国记者当中做一项调查:你认为谁是APEC最有影响力的经济体?

他们一行两人,其中一人拿着一块纸板,上面写着日本、美国和中国等国家和地区的名字,受访者认为谁最重要,就将一个红

色的圆形贴纸放在这个国家或地区名字的下面。另外一人则拿着一台小型摄像机,记录采访过程。

几天来,记者发现,记者们的投票结果似乎比较一致,中国的得票每天都比较高,有时候与美国相差不多,有时甚至超过美国,而东道主日本的得票则比中美少很多。

不过,许多中国记者却觉得,

这种票选APEC“老大”的做法,虽然吸引眼球,但却是在制造一个伪命题,与APEC本身所倡导的亚太大家庭理念不合。

票选APEC“老大”,也有违背各成员一律平等的原则。APEC成员不论大小,不论经济发展程度高低,都一律平等,没有“老大”、“老二”之分。

票选APEC“老大”,其实反

映了日本媒体对于日本自身状况的一种担忧。日本TBS电视台正在做一期探讨日本国际影响力的专题报道。负责策划这次报道的TBS电视台记者金平茂纪说,他觉得虽然日本目前发展水平较高,但未来“发展潜力却不大”,言语之中对日本未来似乎充满了担忧。

据新华社

## 29名中国船员遭海盗劫持

被劫船只驶往索马里,事发海域不在中国海军的护航区域内



新华社北京11月13日电(记者 林红梅)一艘巴拿马籍货船12日夜在阿拉伯海域被海盗劫持,船上29名船员全部是

中国人。事发海域不在中国海军的护航区域内。

据中国海上搜救中心有关负责人13日介绍,12日23时26分,中国海上搜救中心接宁波鸿源船舶管理有限公司报告,巴拿马籍“YUAN XIANG”货轮在印度洋北部的阿拉伯海被海盗劫持,船上29名船员全部是中国人。海盜告知船公司,被劫持船正驶往

索马里方向。

这位负责人说,目前,已无法与船舶取得联系。交通运输部正按预案会同中国有关部门、协调反海盗国际组织和有关国家全力开展营救工作。

他强调说,由于事发海域并非以往索马里海盗活动的区域,交通运输部已发布通知,提醒在阿拉伯海域航行的船舶注意防范海盗。

## 胡锦涛提五种增长

综合新华社消息 亚太经合组织第十八次领导人非正式会议13日在日本横滨举行,国家主席胡锦涛出席当天举行的第一阶段会议并发表重要讲话。

胡锦涛指出,在更高水平更高层次上实现亚太地区经济又好又快发展,应该重点作出以下努力。推动平衡增长,为经济长远发展创造条件。倡导包容性增长,增强经济发展内生动力。促进可持续增长,努力实现经济长期发展。鼓励创新增长,为经济发展提供动力源泉。实现安全增长,维护好经济发展成果。

胡锦涛13日在日本横滨举行的亚太经合组织工商领导人峰会上发表题为《共同发展 共享繁荣》的演讲。他指出,亚太地区聚集了诸多新兴市场国家,其发展和未来走向对亚太地区乃至世界具有重要影响。这次亚太经合组织工商领导人峰会以“亚太新兴市场国家”为主题展开讨论,具有重要现实意义。

他说,中国将通过促进居民收入和消费持续增长、加快新农村建设、实施区域发展总体战略等措施进一步挖掘国内市场潜力,着力培育内需增长新动力。中国将继续按照主动性、可控性、渐进性的原则,稳步推进人民币汇率形成机制改革。

## 36城市大蒜生姜价格同比上涨9成

新华社海口11月13日专电(记者 王存福)商务部日前在海口举行的今冬明春蔬菜产销衔接工作会议上通报,11月上旬,全国36个大中城市大蒜、生姜批发价格同比上涨9成左右。

据商务部市场运行司司长王炳南介绍,一定程度上存在的农产品炒作现象导致生姜、大蒜价格上涨。2009年下半年以来,大蒜、生姜等“一季生产、全年消费”的耐储存农产品遭到炒作,被人为推高价格。据商务部价格监测数据显示,11月上旬,全国36个大中城市大蒜、生姜批发价格同比分别上涨95.8%和189.5%。